

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
Resto de España al mes 3'00 »  
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de  
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia,  
16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, jueves 22 de Noviembre de 1923

Núm. 15.172

FANTASÍAS Y REALIDADES

## Las fuerzas políticas del porvenir

Se acentúa en los periódicos de distintos matices la campaña en pro de la organización de fuerzas políticas con el significado de derechas y de izquierdas que hayan de intervenir en la vida pública como base del nuevo régimen. Las excitaciones, las sollicitaciones mejor dicho, de elementos que puedan luchar y defender sus ideales, si éstos por unos u otros caminos convergen en la defensa del interés público, me parece admirable y digna de todo encomio; pero es lo cierto que hasta ahora yo no he visto, en realidad, síntoma alguno del cual pueda deducirse que, en efecto, esas fuerzas se agitan y se preparan.

Dicen los defensores del izquierdismo, para alentar a los suyos, que las clases conservadoras no se dan punto de reposo en cuanto a organizarse y a preparar su advenimiento al Poder. Y en órganos de derecha he leído el argumento contrario; es decir, que mientras las izquierdas se mueven y se agrupan, las derechas permanecen en una quietud verdaderamente lamentable.

Se me figura que lo uno y lo otro no pasa de ser un buen deseo, porque, desgraciadamente, en todo el tiempo transcurrido, desde que el Directorio dió al traste con la vieja política, no se vislumbra mudanza en la actitud de aquellos elementos que, asqueados del antiguo sistema, dejaban de cumplir sus deberes de ciudadanía con el pretexto de que cuanto hicieran redundaría en aprovechamiento exclusivo de las clientelas partidistas.

Creo, además, que se parte de un error cuando se intenta formar nuevos núcleos por aquellos procedimientos que evocan el recuerdo de las oligarquías, por las que las gentes sufrieron tales desengaños cada vez que nacía a la vida pública una agrupación y empezaba a actuar; sería demasiado pedirles una confianza absoluta y una fe ciega en lo que ahora se intenta.

Sospecho que durante unos años no habrá posibilidad de constituir grupos y fuerzas con matiz marcadamente político ideológico de derechas y de izquierdas, porque será muy difícil convencer al país de que esas colectividades no buscan, como las extinguidas, el disfrute del Poder más para el aprovechamiento personal que para los sacrificios patrióticos. Las afirmaciones de que el matiz político debe ser lo menos, y la actitud para gobernar y el deseo de gobernar lo más importante, ha creado tal estado de conciencia, que forzosamente ha de prescindirse de lo primero para pensar en lo segundo, y esto segundo quedaría desvirtuado si en las circunstancias presentes entablase una lucha de fuerzas antagónicas que podían dar origen a la resurrección y prevalecimiento de las antiguas organizaciones disfrazadas.

La pugna que se ha entablado es entre dos sistemas: el que fué barrido el 13 de Septiembre y el que representa la actuación del Directorio; así tengo por lógico que lo que ha de hacerse si se persigue positivos e inmediatos resultados es organizar fuerzas nacionales capaces de proseguir esta obra del Directorio mejorándola, perfeccionándola, robusteciéndola y afianzándola en definitiva.

Si a mí me pidieran opinión, yo diría que lo que hace falta por el momento no es reclutar gentes al amparo de una bandera política en el sentido ideológico, sino, sencillamente, procurar la agrupación, la compenetración, la identificación de todos los españoles de buena voluntad, de notoria honradez, de indiscutible patriotismo que quieran proseguir la empresa de acabar hasta con el recuerdo del viejo régimen, más que en las personas, en los procedimientos. Tengo por eficaz, a estos fines, la labor de mover provincia por provincia, pueblo por pueblo; a la opinión pública, de orientarla y de alentarla, designando a los que se estime mejores, más aptos, más concedores de la vida regional y local, más austeros en la actuación pública, a fin de que ellos, compenetrados con lo que significa la política del Directorio, vayan desmontando, parcialmente, la máquina caciquil y preparen las cosas de modo que cuando llegue la hora de que la voluntad nacional se exteriorice para elegir a sus representantes y constituir con ellos las primeras Cortes, haya seguridad de que esa voluntad se manifieste libre de toda presión y de toda amenaza.

Aunque parezca paradójico, obra de tal naturaleza ha de realizarse hoy al amparo del Poder público, porque sin la fuerza coercitiva de éste, sin su apoyo resuelto, no habrá posibilidad de infundir temores a quienes, acostumbrados a las audacias y a las más grandes impunidades, se valdrían de todos los medios para impedir que los elementos nuevos hicieran con toda tranquilidad su trabajo de desinfección y saneamiento.

Este intento podría llevarnos a una realidad venturosa. El propósito nobilísimo, desde luego, pero irrealizable por ahora, de constituir grupos nuevos en pugna dentro del nuevo régimen no pasa de ser una fantasía, que puede traer, por la desunión de las voluntades y hasta por el inevitable encono, dolorosas consecuencias.

EL DUQUE DE G.

personas de las cuales solemos decir familiarmente que se les antojan los dedos huéspedes, quieren atribuirle.

Esa Entente cordial que se inicia entre España e Italia no es más que una afirmación de algo ya existente, aunque acaso un tanto olvidado: un recuerdo de la comunidad de sentimientos e intereses que en tiempos anteriores ligaron estrechamente a ambos países. No es esta ocasión de reproducir las gloriosas páginas de la Historia en que aparecen unidas España e Italia, ni las influencias artísticas y en general culturales que se señalan en su evolución respectiva. Aún conservamos como huella luminosa del espíritu hispano ese admirable Colegio de San Clemente, de Bolonia.

Lo que ocurre es que la acertada iniciativa de este viaje, calificado felizmente de histórico por Mussolini, ha servido para curar algo que parecía un lamentable fenómeno de amnesia: que España se acuerde de que existe Italia, y recíprocamente, que Italia se acuerde de que existe España. Y ahora sí que hemos de invocar a las imposiciones de la realidad, y hemos de reconocer que la vida internacional constituye a modo de un engranaje, formado por naciones y grupos de naciones tácita o expresamente aliadas por unas u otras causas, que buscan particularmente su paz y bienestar internos, procurando así un equilibrio estable beneficioso en general para todos los países.

No se trata únicamente de afinidad espiritual, de fraternidad histórica; refiriéndonos a otra clase de problemas, los de índole económica, material, calcúlese la importancia que tendría lo mismo para España que para Italia esa Entente cordial desde los puntos de vista industrial y comercial, por ejemplo. La especial situación geográfica de los dos pueblos, las facilida-

des de comunicaciones, la analogía de idioma, tantos y tantos motivos de aproximación, facilitarían extraordinariamente una empresa común, que podría adueñarse en este aspecto del Mediterráneo. Basta una mirada al porvenir y un poco de optimismo para comprender el vitalísimo interés de esta probable alianza.

Además, es ya hora de que al hablar de pueblos latinos, salga sólo a relucir Francia. Idénticos derechos conserva Italia para ello, y hasta hoy no se contaba casi con su existencia en Europa.

Quiera Dios, y nuestro deseo brota del corazón, que no vuelva a alterarse la paz entre los pueblos del continente. Pero en el caso posible de que surgieren de nuevo desavenencias y la voz del rencor se oyera otra vez triunfante, para desprestigio de la civilización y de la cultura y del progreso de las ciencias y las artes, pero como afirmación de la condición humana, bueno es que cada país tenga preparado sus medios de defensa, entre los cuales están, naturalmente, la ayuda que pueden prestarle las naciones amigas. De esa manera desaparecerá la diferencia entre pueblos débiles y pueblos fuertes, que facilite la victoria constantes a éstos, aunque se haga ostensible su injusticia, porque aquéllos dispondrán de esos recursos de amistad con otros, que utilicen de contrapeso.

Así se sabrá que no es Francia exclusivamente quien representa el espíritu latino en Europa, Italia y España unidas, constituyen un valor internacional respetable. Este paso si llega a darse, sería el primero de la nueva senda salvadora que lleve a la comunidad ibérica y a la unión eficaz de los pueblos latinos de Europa con las Repúblicas españolas de América.

(De «La Acción»)

EN EL ATENEO

## RECITAL DE POEMAS

por el escritor argentino D. Octavio E. Lobo

Suave, irrisada de modulaciones candenciosas, sonaba lenta y luego vibrante, la voz del poeta. Musa era la suya evocadora de dulzuras sentidas en parque abandonado, durante las tardes calmas, tediadas del verano o las dulces, apacibles y melancólicas de la vernal estación. Eran memorias de amores bizantinos; de los diáfanos y claros de los veinte años; de los turbulentos y hastiados del cabaret voraz. Emociones lánguidas, profundas, de repliegues complicados del alma sedienta de espiritualidad.

En el alma una suavidad de seda y en el salón un halo de rosas, dice el poeta en la Reverie de Schumann y surge como nebulosa, en la dulce quietud del aposento coquetón, pleno de las armonías del músico eminente, esbelta y mayestática figura de mujer, posea de la espiritualidad de aquel momento suave, ingravido. Solloza el piano añade, y son sus notas, lágrimas dulces, tristes, de esa tristeza de que nos hablaba el poeta en sus palabras preliminares.

Canta luego en el viejo tablado de la Carreta de Thespis, tunambulesca odisea títritera, más amores; los de Pierrot y los de gentil juglarsa; los en Montmartre espejados en apachesca visión. Son los de la Diabla, demonónoma, pérfida en sus pecados, capaces de turbar toda una cartuja y en Mónica de bello perfil hebráico, aventuras locas, como nacidas en el alma nómada de la mujer beduina. Y canta más, canta otros amores, amores bellos

y evoca tristezas y melancolías y tedios y horas grises.

Y así desfiló ante el silente auditorio que arrobado pende de sus estrofas, emotivos versos. Versos sencillos y sonoros, que al esparcir su eufonía por el austero salón del Ateneo, sonaban gratos y suaves al oído y eran recogidos y saborcados por la sensibilidad femenina. Como apreciaba ésta sus delicadezas y como lo leían en sus ojos, quienes de unos y otra se preocupaban!

Insistentes y continuos sonaban los aplausos al vate argentino y en verdad que no eran a la hospitalidad debidos. Quien versifica y siente como él, atrae y subyuga; y si en el acto de la fiesta de la Raza, celebrado en nuestras Casas Consistoriales, arrancó, espontáneo, los de la concurrencia toda, los de anteaer fueron ratificación de cuanto vale el señor Lobo.

Entre los numerosos versos leídos entresacamos el siguiente soneto, de la colección de su Breviario emocional:

TORMENTO EFÍMERO

Oh la primera novia para quien soñé tantol  
— La que me dió motivo del primer madrigal.  
La novia soñadora que despertó el encanto  
De cantar mi profunda tristeza provincial.  
Un efímero olvido comlicó mi quebranto  
Y una ulterior promesa se insinuaba fatal.  
— Ya no eran las salinas lágrimas de millanto  
Suficiente remedio para curar mi mal!  
Y fueron esas noches de argas abstracciones  
Y los metafísicos y las complicaciones  
Del tormento presente y el enigma ulterior  
Después el tiempo impávido corriendo en  
mi camino.  
Y a veces un recuerdo que triste y peregrino  
Conmueve la atonía de mi reino interior!  
P. R.

ESPAÑA E ITALIA

## LO QUE HACE PENSAR EL VIAJE DE NUESTROS SOBERANOS

Perspectivas internacionales

Escrito nuestro fondo de anoche, en el que apuntábamos ligeramente la significación internacional del viaje de Sus Majestades a Italia, vimos los partes telegráficos con los comentarios de algunos periódicos franceses sobre el mismo. Crean esos colegas que el viaje de nuestros Soberanos inicia una aproximación hispanoitaliana, inspirada en un espíritu francamente hostil a Francia, y opinan que ésta es

la interpretación que da al repetido viaje parte de la Prensa española. Consideramos deber nuestro contribuir a desvirtuar la especie que no responde a ninguna realidad. El viaje de nuestros Reyes tiene, sin duda, un sentido de carácter internacional que no podríamos negarle aunque quiséramos, porque está a la vista de todo el mundo; lo que sí le negamos, desde luego, es esa significación «no amistosa» a Francia, que algunos espíritus demasiado suspicaces, de esas

## Academia Mariana de San Estanislao

Jueves día 22 de Noviembre de 1923

El coloso SESSUE HAYAKAWA en

## EL LAPIZ ROJO

La maravilla escondida, por su presentación, vibrante argumento y refinado gusto

El que la vea una vez no podrá conformarse sin verla de nuevo y se quedará con las ganas, porque joyas de este jaez caen pocas y raras veces

SESIÓN ÚNICA: SEIS TARDE

## CRÓNICA

Los vapores correos

No llegó ayer al puerto de su nombre el vapor correo «Ciudadela», debido al fuerte temporal que es causa justificada de estas perturbaciones en el servicio de correos como la salida y regreso del «Monte Toro» y la suspensión del viaje de hoy del vapor «Mahón».

El «Ciudadela» salió de Palma y ayer, en la Delegación de «La Tramediterránea» se recibió el siguiente telegrama:

«Ciudadela 21.

Vapor «Ciudadela» salió ayer suponen de Palma, según telegrama, que ha arribado en alguna cala costa Mallorca.—Canet.»

Noticias posteriores recibidas dicen que el «Ciudadela» arribó a Cabrera debido al violento temporal de donde saldrá tan pronto como amaine.

De Somatenes

Han sido encargados del alistamiento y organización del Somatén de Ciudadela los señores don José Sintés Moll y don Bartolomé Tudurí Moll.

Actualmente están ya organizándose en los siete distritos municipales de Menorca.

En la última reunión celebrada en Palma por la Comisión Organizadora, se aprobaron algunas propuestas de Cabos y Subcabos, cursándose para la aprobación definitiva del Excmo. señor Capitán General.

Contribuciones

Verificada en todos los pueblos de esta isla, la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial, lujo, Utilidades personal y Utilidades del Capital de vencimientos noviembre hasta junio, ambos inclusive, correspondiente al tercer trimestre, la cobranza de las mismas en un segundo y último período voluntario, se efectuará durante los días 25 al final del corriente mes en la oficina recaudatoria de esta ciudad, Infanta 12.

Nota.—El último día del mes también fine la prórroga para pagar sin recargo las cédulas personales del corriente año.

En evitación de perjuicios

Nuestra Cámara de Comercio cursó ayer el siguiente telegrama: «Excmo. señor Presidente del Directorio Militar.—Madrid.

No habiendo llegado a conocimiento del público, en Menorca, hasta casi mediados de este mes el Real decreto de 26 de octubre último sobre concesión plazo hasta 30 actual para presentación de altas o declaraciones de riqueza o implantación industria, comercio o negocio, debido al aislamiento de esta isla, la Cámara que me honro en presidir a fin de evitar los perjuicios que puedan irrogarse a los comerciantes e industriales de la misma, por el escaso tiempo que media entre el conocimiento de dicho Real decreto y la fecha de concesión, o sea el 30 de este mes, suplica a Vucencia se sirva prorrogar aquel plazo hasta el 31 de

diciembre próximo, para que puedan acogerse todos a los beneficios concedidos por dicho Real decreto.

Presidente Cámara Comercio de Menorca, Bartolomé Escudero.»

Huelga forzosa

Los pescadores de esta localidad, dado el mal tiempo reinante, no han podido hacerse a la mar durante la pasada noche para dedicarse a su industria.

Nuestro mercado se ha visto casi en absoluto desabastecido de pescado, vendiéndose únicamente pequeñas cantidades cogidas en el interior del puerto.

Lluvias

Sigue el tiempo metido en lluvias. Durante la pasada noche han caído sobre la isla copiosos aguaceros.

La temperatura se mantiene baja, propia de la estación invernal.

## Ayuntamiento de Mahón

### Presupuesto extraordinario respectivo al año económico de 1923-24

En cumplimiento de lo que dispone la Ley Municipal, queda expuesto al público, en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de quince días, a efectos de reclamación, el Presupuesto extraordinario respectivo al año económico de 1923 a 1924, formado por dicha corporación en sesión celebrada ayer.

Mahón a 19 de noviembre 1923. —El Alcalde-Presidente, F. Ponsell.

## Alcaldía de Mahón

Tostado de café

El señor Coronel Delegado Presidente de la Junta Insular de Abastos, en comunicación de fecha de ayer, dice a esta Alcaldía:

«El Excmo. señor General Presidente de la Junta Central de Abastos, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue:

Puede V. E. permitir tostado de café con adición azúcar sin fijar tanto por ciento, hasta tanto que esta Junta Central señale el que deba emplear. Reitérole que prohíba en absoluto tueste café con cualquiera otra substancia que no sea azúcar.»

Lo que se publica para conocimiento de los industriales interesados y su más exacto cumplimiento. Mahón a 21 de Noviembre 1923. —El Alcalde, F. Ponsell.

## SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Cecilia y Santos Filemón mártir y Columbano abad.

Santo de mañana.—Santos Clemente papa mártir y Quirico confesor y Santa Lucrecia virgen.

**CINE ESPAÑA**  
**Sábado 24 Noviembre 1923.**—A las 9 noche.—Con *Terceto Mahón*  
 CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA  
 Estreno de la estupenda y magnífica película en cinco partes  
**INTRIGAS DE MADAME POMERAY**  
 presentada con extraordinario verismo, con gran lujo y propiedad, interpretada por  
 eminentes artistas  
 Estreno de la ehstosísima comedia en dos partes, del auténtico CHARLES CHAPLIN  
**CHARLOT MATAFUEGOS**  
 Completará el programa la REVISTA PATHÉ con interesante información de las  
 grandes carreras de autos en el aeródromo nacional de Sitges.  
 Semana próxima.—La superproducción **VIENTO CONTRA MAREA**, por el exímio  
 LEON MATHOT.

**— TRIANON —**  
**Jueves día 22 de Noviembre de 1923**  
 A las 5 y media. — *Vermut de Moda.* — Con el *Sexteto Worsley y Jaz-Band*  
 Otra sesión a las 9 de la noche, también con *Sexteto y Jaz-Band*  
 ESTRENO de la hermosísima película en 5 partes, del Programa M. de Miguel («La  
 Aristocracia del Film»), que lleva por título  
**LA DANZA DE LA MUERTE**  
 Dramática narración de una aventura pasional, cr acción insuperable de la sugestiva  
 artista **Alla Nazimova**  
 El Sexteto ejecutará, entre otros números escogidos, una *Fantasia de la ópera «Tos-  
 ca»*, de Puccini.  
 La semana próxima.—Primera jornada de **LA VOZ DE LA RAZA** (dos jornadas),  
 el film más perfecto de la cinematografía francesa.

**Conferencias telegráficas**  
 Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 21 a las 16'30.  
**DEL VIAJE DE LOS REYES  
 A ITALIA**  
**Detalles de la gran  
 fiesta militar**

Los telegramas de Roma dan amplios detalles de la gran fiesta militar celebrada en el Campo de Aviación. Del Quirinal marcharon los Reyes de Italia y España al Campo de Aviación en el que fueron recibidos por el Presidente del Gobierno Mussolini, ministros y autoridades, figurando también varios generales.

En una tribuna elevada sobre una colina tomaron asiento los Reyes de España e Italia, contemplando el simulacro de combate, que fué de una grandiosidad insuperable. Tomaron parte en el simulacro miles de hombres de todas las armas, ciclistas, aviones, dirigibles, tanques y baterías antiaéreas.

El espectáculo fué soberbio y las tropas italianas desarrollaron los objetivos con suma pericia. Después del hermoso simulacro, todas las tropas formaron en la gran esplanada del campo de Aviación desfilando seguidamente ante los Soberanos en columna de honor. El desfile fué brillantísimo.

**En el Quirinal**  
 Después del banquete de gala dado a los Reyes de España en el Palacio del Quirinal, nuestros Soberanos conversaron con las personalidades asistentes al mismo.

**El marqués de Estella visitará los fascistas**  
 El Presidente del Directorio visitará hoy el edificio en el que se hallan instaladas las oficinas y dirección del gran partido fascista.

**Los periodistas españoles**  
 Los periodistas españoles que han acompañado en su viaje a los Reyes don Alfonso y doña Victoria, se muestran complacidos de las atenciones que sus compañeros de la prensa italiana les prodigan. La recepción organizada por el Sindicato de periodistas ita-

lianos revistió grandísima importancia.

**Noticia desmentida**  
 La Legación de Cuba en Madrid ha desmentido la supuesta e inminente alteración del orden público en aquella isla.

**Visitando al Presidente interino**  
 El Presidente interino del Directorio marqués de Magaz ha recibido numerosas visitas en su despacho oficial.

**Alféreces Médicos**  
 En la «Gaceta» se convoca a oposición para cubrir cien plazas de Alféreces Médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Madrid 21 a las 23'30.  
**LOTERÍA NACIONAL**  
 En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas			
8.242	Toledo.		
Con 70.000 pesetas			
25.780	Madrid.		
Con 30.000 pesetas			
19.160	Sevilla.		
Con 2.500 pesetas			
15.489	26.727	671	21.743
21.170	21.432	6.644	15.086
12.560	21.416	10.134	22.541

Madrid 22 a las 4'40.  
**Reunión del Directorio**  
 El Directorio militar se ha reunido, como de costumbre, bajo la presidencia del Contralmirante marqués de Magaz.

La reunión terminó a las nueve de la noche, no facilitándose nota oficiosa a la prensa.

**Declaraciones del Rey de España. Don Alfonso complacido del viaje**  
 El Corresponsal de Prensa Asociada en Roma ha merecido el honor de ser recibido en audiencia por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII. Nuestro augusto Monarca se mostró complacido de su viaje a Italia y del grandioso recibimiento de que han sido objeto.  
 Tuvo don Alfonso frases en-

comiásticas para S. S. el Papa y el Rey Víctor Emmanuele. De su visita al Vaticano, guardará el Rey de España imperecedero recuerdo. Al despedirse el Rey Alfonso del Corresponsal de Prensa Asociada, hizo votos por el éxito de esta Agencia.

**Visita privada al Papa**  
 Mañana recibirá S. S. el Papa a los Reyes de España en visita privada.

La entrevista de nuestros Reyes con el Pontífice se celebrará en las habitaciones particulares del Papa.

Nuestros Reyes aprovecharán su nueva visita al Vaticano para admirar los Museos y galerías del palacio de S. S.

**En honor de nuestros Reyes**

Siguen en Roma los grandes festejos que revisten extraordinaria brillantez.

Un público siempre numeroso espera la salida de los Soberanos para demostrarles su afecto y simpatía.

El paso de nuestros Reyes por las calles romanas, es saludado con ovaciones clamorosas y vítores entusiastas.

**En la Embajada española**  
 En el salón de fiestas del Palacio de la Embajada española se ha celebrado el banquete de gala con que nuestros Reyes han obsequiado a los de Italia.

La fiesta en nuestra Embajada ha sido espléndida, asistiendo los Reyes de Italia, Mussolini, brillante representación de la Corte y buen número de personalidades italianas.

Se pronunciaron discursos en pro de la cordialidad hispano-italiana.

**Función de gala**  
 Nuestros Reyes acompañados de los Reyes de Italia, asistirán a la gran función de gala que en honor de nuestros Reyes se celebrará en el teatro Real de Roma.

**Nápoles prepara un gran recibimiento**  
 Noticias de Nápoles dicen que en aquella ciudad se prepara un gran recibimiento y entusiasta despedida a los Reyes de España.

Han llegado ya en aquel puerto buques italianos y son esperados los españoles.

**Un oficial de Prisiones agredido**

Telegrafían de Zaragoza que a las nueve y media de la noche cuando salía de prestar servicio fué agredido a tiros por un desconocido, el oficial del Cuerpo de Prisiones don Jacobo Peláez.

El agredido resultó herido en un hombro. Fué curado en la Casa de Socorro. Huyó el agresor amparado en la obscuridad. La policía realiza activas gestiones y pesquisas para capturar al desconocido agresor.

**El Patriarca de las Indias en Melilla**

Nos comunican de Melilla que ha llegado a aquella ciudad el Patriarca de las Indias, siendo objeto de un entusiasta y cariñoso recibimiento.

PRENSA ASOCIADA



**LA SEÑORA**  
**Doña Francisca Pons Pons**  
 VIUDA DE GINART  
 Falleció a las nueve de la mañana de ayer, a la edad de 77 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**— E. P. D. —**

Su resignada hermana doña Lucía, hijo político don Constantino Pons Villalonga, hermana política, nietos, sobrinos y demás familia, al participarlo a sus amistades les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones.  
 El entierro ha tenido lugar esta mañana a las nueve horas.  
 Alayor, 22 de Noviembre 1923. Casa mortuoria: PLAZA CONSTITUCIÓN.  
 El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 22 a la 1.

Sábese por confidencias de Melilla que en el reconocimiento efectuado para comprobar la existencia de una mina fueron muertos por una bomba de mano el jefe moro que dirigía los trabajos y uno de los empleados, siendo heridos dos de Beni Bolaiz.

Por temporal se ha suspendido el embarque de la expedición del Batallón de Navarra que debía hacerlo hoy con arreglo al acuerdo. Repatriación se ha aplazado hasta mañana.

Resto territorio sin novedad.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid 19.

**Cosechas perdidas**  
 Murcia.—Comunican de Sotomera que a consecuencia de la inundación, se ha perdido completamente la cosecha de pimientos, patatas y toda clase de hortalizas quedando arruinados los agricultores.

Una Comisión ha estado en Murcia entrevistándose con el gobernador civil para pedirle socorros.

**Los señores Marsans y Fábregas**

Para abordar con el Directorio problemas de interés comercial, especialmente ibero-americanos, han llegado a esta Corte don José Marsans Rafols y D. Juan P. Fábregas, presidente y secretario general, respectivamente, de la Cámara Internacional de intercambio, de Barcelona.

**Inauguración de la Casa del Soldado**

A las cinco de la tarde celebróse hoy la inauguración oficial de la Casa del Soldado en el nuevo domicilio de la Carrera de San Francisco, 4.

El nuevo local fué inaugurado por la infanta doña Paz y la duquesa de Talavera, las cuales recibieron al Patriarca de las Indias, Capitán General, Gobernador, Alcalde de Madrid y Junta de Damas organizadora presidida por su fundadora doña Jacinta Ponz de Zamora y una comisión compuesta del coronel primer jefe, un jefe y un oficial de cada uno de los cuerpos de la guarnición.

Los asistentes al acto, entre los cuales se hallaban la condesa de Villapaterna, marquesa de Írimina y señora de Ardanaz, además de otras numerosas señoras, recorrieron todas las dependencias de la casa, y como terminación de la ceremonia la señora de Zamora leyó unas cuartillas agradeciendo la cooperación de las personas que se interesaron por la fundación y de cuantos tomaron parte en la obra educadora del soldado.

La señora de Zamora fué muy felicitada por la infanta doña Paz.

**Un complot en el Perú**

Londres.—Varios corresponsales de los periódicos ingleses en Valparaíso telegrafían diciendo que según noticias recibidas de Lima, se descubrió un complot encaminado a derribar al Gobierno peruano y asesinar al presidente de aquella República, habiendo sido detenidos varios funcionarios del Estado.

Las mismas noticias añaden que ese complot fué fraguado y dirigido por un pariente del presidente, que es magistrado del Tribunal Supremo.

**En las regiones ocupadas**

Dusseldorf.—En la población de Kimburgo distrito de Neuwied, se trabó una verdadera batalla campal entre los separatistas y los aldeanos. Éstos iban armados de revólveres y bombas de mano. Resultaron muertos quince separatistas y numerosos heridos.

Continúan los incidentes promovidos por los obreros sin trabajo.

En Bochum y Dortmund la multitud saqueó varias tiendas de comestibles.

En Limburgo ocurrió un choque entre separatistas y nacionalistas, resultando diez heridos. Los separatistas fueron desarmados.

Ayer registróse un sangriento encuentro entre la policía y los manifestantes que protestaban contra la carestía y el paro forzoso. Resultaron muchos muertos y heridos.

**Las pérdidas del comercio británico**

Londres.—El valor de las importaciones durante el mes de octubre del corriente año, ha sido de 99.914.731 libras esterlinas, lo cual significa un aumento de 14.987.678 sobre

el mes de octubre del año anterior.

Las exportaciones se han elevado a 71.322.931, lo cual representa un aumento de diez millones con relación al mismo período del año 1922.

**La cosecha de trigo en Norte América**

París.—Dice el «New York Herald», que ante la sobreproducción de trigo que se ha hecho en Norte América, el presidente Coolidge ha decidido que la superficie de los terrenos sembrados de dicho cereal no podrá exceder de cincuenta millones de áreas.

**MILITARES**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 de Noviembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.  
 Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.  
 Imaginaria: Comandante de Infantería don Federico Meysi.  
 Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.  
 Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Artillería.  
 Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.  
 El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º  
 —El General Gobernador.—Martín Alcoa.—Rubricado

**CONSUMOS**

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de noviembre de 1923:

Día 11.	—Primera tarifa	629'20
id. id.	—Segunda id.	261'61
Día 12.	—Primera id.	513'14
id. id.	—Segunda id.	122'13
Día 13.	—Primera id.	1093'77
id. id.	—Segunda id.	117'43
Día 14.	—Primera id.	639'28
id. id.	—Segunda id.	134'92
Día 15.	—Primera id.	644'94
id. id.	—Segunda id.	79'97

**Café Momotombo**  
 ES LA DELICIA DE LOS PALADARES DELICADOS

**ULTIMA HORA**

Nos comunica por teléfono la Delegación de «La Trasméditerránea» que se ha suspendido la salida del vapor «Monte Toro» hasta mañana a hora de itinerario (cinco tarde).

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón